



## OTRA VICTIMA DE LA DICTADURA GARCIA REVENGA

Hace unos días—muy pocos—se publicó en "El Liberal" un artículo que imputaba a nuestro buen amigo don Alberto Aguilera y Arjona, y en el que, en sentidas palabras, se rehabilitaba la memoria del llorado—nunca bastante—y querido amigo nuestro, don Faustino Nicolí Niza, víctima de los atropellos llevados a cabo por la Dictadura.

Decía el señor Aguilera y Arjona, que aquel hombre, que bajó al sepulcro un año después de sobrepasar su causa con toda clase de pronunciamientos favorables, merecía un homenaje que perpetuase su memoria. Nos sumamos, desde luego, con entusiasmo, a ese homenaje, por justo.

Pero si hemos de ser sinceros, hemos forzosamente de declarar nuestro dolor cuando, al leer tan admirable artículo, vimos, como se olvidaba en él siquiera consignar el nombre de otra víctima más, que con Nicolí apuró el amargo cáliz de la injusticia, de aquella arbitraria e ilógica Dictadura. El dolor de ese olvido, nos lo compensa, en parte, la satisfacción de ser nosotros, ahora, los que escribimos estas líneas—de manera más torpe, seguramente, pero no menos sincera, pues del alma nos sale en desagravio, bien pequeño por cierto, de esa otra víctima de que hablamos; de don Juan García Revenga, nuestro director hoy, y concejal—con Nicolí—y fundador de este diario, entonces.

Por virtud de la misma anónima denuncia, que motivó la detención y prisión de Nicolí, fué también detenido y preso García Revenga.

La misma causa se les siguió a ambos y el mismo favorable fallo que obtuvo Nicolí, lo obtuvo también García Revenga. Pero al llegar a este punto, no queremos callar—ahora que esperamos nos sea permitido decirlo—el trato que, por órdenes del Directorio, recibió en la cárcel.

Nueve días con sus largas nueve noches, estuvo recluso en ella; de estos días, cuatro lo estuvo en celda de incomunicados, de las llamadas de "castigo", sin más compañía que las ratas, ni más abrigo que las húmedas paredes.

Al tercer día de este terrible encierro, se le tomó declaración, por un juez militar—nombrado contra toda ley a tal efecto—y, a pesar de todo lo intentado se atreviese, de momento, a dictar contra él auto de procesamiento. La culpabilidad, con tanto tesón buscada, no aparecía por ninguna parte; pero el golpe de efecto, para la galería, se había dado. Y así transcurrieron esos interminables nueve días para Revenga lejos de los suyos—este fué su mayor dolor—, faltándole en este tiempo los cotidianos besos de sus hijos, y, a éstos, el calor de un padre bueno en su hogar. Días de sufrimiento inmenso para esta familia honorable, que dejaron en sus corazones la ter-

rible cicatriz de un dolor, que jamás podrán borrar, ni menos, olvidar.

Nicolí, anciano ya, sucumbió poco después. García Revenga, más joven y fuerte, sobrellevó su dolor y ahogó su pena. Ha visto con sus propios ojos—los que duran-



te nueve días nada vieron—la caída de esa Dictadura, y contempla hoy, alta la frente y saliente el pecho, como se pide por el pueblo entero, para los que sólo supieron llevar a España, en sus desordenado gobierno, a una bancarrota—que tan acertadamente trata de evitar el actual Gabinete—, las responsabilidades en que incurrieron. Y ello, le conforta, y le hace meditar, que, al fin, hay algo superior a nosotros, que manda y da a cada cual su merecido.

Para Nicolí, que sucumbió, un homenaje. Es justo. A García Revenga, que ha sobrevivido a esta época, le basta—si Dios lo permite—con vivir la verdadera.

**Este número ha sido censurado**

chas, la señora Nakié, cree que las mujeres deben reducir sus gastos de toilette y promete que ella y sus amigas darán el ejemplo.

Desgraciadamente, a la edad que suelen tener todas las directoras de lycéums, no es aquella para la cual ni en la cual se hace la moda.

Un grupo de mujeres que hermanan el deseo de economía con el nacionalismo, hacen campaña para que todas las mujeres de Turquía no utilicen más que telas trabajadas en Turquía. En Angora parece que se ha impuesto esta disciplina.

## LA POLITICA ALEMANA

El señor Schiele presenta al Consejo el proyecto de protección a la agricultura

BERLIN, 9.—El señor Hugenberg, en nombre de los nacionalistas, al votar en favor del Gobierno días pasados, dió a este un plazo de quince días para aplicar el proyecto de apoyo a la agricultura preconizado por las organizaciones agrarias nacionalistas. El señor Schiele, ministro de Alimentación y antiguo representante de estas organizaciones, ha presentado ya al Consejo de ministros el referido programa cuyos puntos esenciales son los que siguen:

Estabilizar los precios del trigo y del centeno en 260 y 230 marcos, respectivamente, por tonelada, autorizando al Gobierno para variar el Arancel lo que sea preciso, con el fin de sostener dicha estabilización; dar primas a la exportación de las carnes y ganados alemanes; hacer obligatorias las mezclas de centeno y de trigo para la fabricación del pan y abolir el volumen de importación de las carnes congeladas.

Estas reformas, que interesan tanto al comercio extranjero como al alemán, han suscitado una cierta oposición en el seno del mismo Gobierno, como lo indica una nota ociosa en la que se afirma haber llegado a un acuerdo solo en principio. El señor Schiele defiende enérgicamente sus reformas, que no se sabe, por otra parte, si satisfarán por completo al partido nacionalista.

El Gobierno se halla bajo la conminación que le hizo Hugenberg.

Mientras tanto se discute en el Reichstag el programa financiero. Hoy, en la comisión de Hacienda, se han rechazado, incluso por los nacionalistas, varias modificaciones propuestas por el Gobierno para apretar el cobro de los impuestos sobre el tabaco, el azúcar y la cerveza.

El señor Brüning, continúa blandiendo ante el Parlamento la amenaza de disolución. Se considera seguro obtener del Presidente Hindenburg la convocatoria para nuevas elecciones. Se censura que se suscite esta intervención demasiado personal del Presidente de la República.

En el Reichstag se han puesto de acuerdo socialistas y católicos para decretar el cierre de los cafés y de los restaurantes a la una de la madrugada.

## El doctor Galmette en Barcelona

BARCELONA, 9.—Invitados por la Diputación provincial, han llegado el doctor Galmette, subdirector del Instituto Pasteur de París, y su colaborador el doctor Meyre, con el fin de tomar parte en el curso organizado por el Servicio de Asistencia de la calle de Radas para exponer el estado actual de los trabajos sobre vacunación antituberculosa.

Hoy, el doctor Meyre dió una conferencia en el local de la calle de Radas sobre el tema "Bases experimentales de la vacuna B. C. G." El viernes, a las siete de la tarde y organizada por la Sociedad de Biología, se celebrará una sesión en el Instituto de Estudios Catalanes.

Los estudiantes catalanes y el señor Unamuno

BARCELONA, 9.—Un grupo de estudiantes de esta Universidad ha remitido otra carta a don Miguel de Unamuno a propósito de las declaraciones que, respecto al uso de la lengua catalana, hizo recientemente el ex rector de la Universidad de Salamanca.

La carta es una dura réplica, que termina así:

"Admiramos sinceramente el talento de usted y su alto nivel cívico; pero nos duele en el alma este afán unitarista que revelan todas sus manifestaciones, y mucho nos tememos que, a pesar de su pretendido liberalismo, si llegase usted un día a ser "Poder", arremetería contra Cataluña con un empuje asimilista tan arrollador—e inútil como el de Primo de Rivera".

BARCELONA, 9.—Ha quedado acordado el traslado a la Exposición de Barcelona, en una de las salas del Palacio de Arte Textil, de la curiosa exposición retrospectiva del Certamen Universal de 1888 a iniciativa del teniente de alcalde, señor Rocha. Seguramente con tal motivo se celebrará en la Exposición un acto de homenaje a los organizadores del glorioso certamen de 1888.

## LA CUESTION DE LOS SUBMARINOS DESARME NAVAL

LONDRES, 9.—Después de comprobar la imposibilidad de llegar a un acuerdo para la abolición de los submarinos, la comisión competente ha abordado la cuestión del desplazamiento por unidad de los submarinos y se ha aprobado una proposición presentada por el señor Alexander, primer lord del Almirantazgo, según la cual:

1.º El límite del tonelaje de los submarinos, por cada unidad, será de 2.000 toneladas.

2.º Por excepción, cada potencia podrá construir tres submarinos cuyo tonelaje sea de más de 2.000 y no pase de 2.800 toneladas.

3.º Estos supersubmarinos deberán estar englobados en el tonelaje total de submarinos concedido a cada potencia; y

4.º Este acuerdo se comprende establecido para el periodo 1930 a 1936.

La comisión ha estudiado después la cuestión de la artillería. Los submarinos de menos de dos mil toneladas llevarán cañones de cinco pulgadas, y los supersubmarinos de más de dos mil toneladas llevarán cañones de seis pulgadas.

La cuestión de los navios portaaviones ha sido remitida a los técnicos, así como también la definición de buque porta-aeroplanos y buque porta-aviones, pues no ha sido posible llegar a un acuerdo.

LONDRES, 9.—En la reunión celebrada ayer tarde por el primer comité de la Conferencia, el primer lord del Almirantazgo, señor Alexander, en nombre de la delegación británica, expresó su contrariedad y sentimiento ante el hecho de no haber podido llegar a un acuerdo acerca del punto de vista de Inglaterra, Dominios británicos y Estados Unidos, en lo que se refiere a la abolición de los submarinos.

El comité se ocupó también de la cuestión relativa a la humanización del empleo de los submarinos, y decidió recomendar que se haga una declaración en nombre de los Gobiernos representados en la actual Conferencia, aceptándose en ella las siguientes estipulaciones como establecidas y fijadas por el Derecho Internacional.

Primera. Los submarinos deben ajustarse a las reglas del Derecho Internacional, a las cuales los "warships" de superficie se encuentran sometidos.

Segunda. El "warship", bien sea de superficie o submarino, no debe hundir ni desamparar a los buques mercantes sin haber dejado previamente en seguridad a los pasajeros y tripulantes, así como los papeles de a bordo, estipulándose a este objeto que las embarcaciones de salvamento de los navios no serán consideradas como lugar de seguridad, a menos que el estado del mar, condiciones meteorológicas y, justamente con esto, la proximidad de tierra o la presencia de algún buque pudiera tomarles a bordo, garantice la vida de dichos pasajeros y tripulaciones.

Las recomendaciones relativas a la humanización del empleo de los submarinos, después de adoptadas por el primer comité, serán sometidas a la Conferencia plenaria.

Además se invitará a los Gobiernos no representados en la actual Conferencia Naval de Londres a que den su conformidad a estos acuerdos.

Se reúnen las Delegaciones francesa e inglesa

LONDRES, 9.—Al terminar la entrevista que han celebrado ayer los señores Briand que llegó por la tarde a Londres, y Dumesnil con el primer ministro británico, señor Macdonald, y el primer lord del Almirantazgo, señor Alexander, ha sido comunicada a la Prensa la nota oficial siguiente: "Las delegaciones inglesa y francesa de la Conferencia Naval se han reunido esta tarde en el despacho del señor Macdonald, en la Cámara de los Comunes, desde las cinco y media hasta las seis.

El señor Briand dió a conocer el resultado de las conversaciones que ha celebrado en París acerca de la Conferencia Naval, y el señor Macdonald, por su parte, puso al corriente a los reunidos, especialmente al señor Briand, de la marcha de las discusiones durante su ausencia de la capital inglesa.

La situación actual, como resultado de las conversaciones entre las dos delegaciones, fué examinada con todo detalle, acordándose después celebrar una nueva reunión mañana, a las cinco de la tarde, con objeto de proseguir en ella la discusión y tratar por todos los medios de llegar a la conclusión de un acuerdo de las cinco potencias representadas en la actual reunión.

Italia insiste en la paridad

LONDRES, 9.—En una entrevista que tuvo con el señor Macdonald el delegado italiano, señor Grandi, declaró nuevamente que el Gobierno fascista reclama la paridad con Francia, dentro de cualquier cifra que se fije como tonelaje, asegurando que Italia no pone inconveniente en elevar su tonelaje actual en caso necesario.

Probable dimisión del almirante Kato

LONDRES, 9.—Según comunican de

Tokio al "Times", en la memoria que entregó al Emperador el almirante Kato se declaraba que la aceptación de una proporción en las fuerzas navales mejor que la indicada por el Almirantazgo haría necesaria una revisión completa de los planes para la defensa del país.

Se cree que el almirante Kato presentará la dimisión de su cargo.

Los periódicos declaran en su mayoría que la aceptación del compromiso de Londres, aunque poco satisfactoria, vale más que un fracaso de la Conferencia.

Comentarios de la Prensa inglesa

LONDRES, 9.—El "Times" cree que las cinco potencias van a pronunciarse próximamente por el aplazamiento de la Conferencia, dejando al Imperio británico, los Estados Unidos y el Japon que concluyan un acuerdo, que será establecido de manera bastante elástica, para permitir más tarde la adhesión de Francia e Italia.

El "Daily Telegraph" expresa su disgusto por la respuesta dada ayer por el primer ministro a sus interpeladores de extrema derecha.

El correspondiente del "Daily Mail" en Roma señala la importancia dada por la Prensa italiana a la botadura, el 25 del corriente de cinco nuevos cruceros.

Lo que dice la Prensa francesa

PARIS, 9.—"Le Matin" dice que no es de desear la firma de un tratado naval sin Italia. Aunque la posición actual del Gobierno fascista sobre la cuestión naval sea inaceptable para nosotros, porque establece una hegemonía en el Mediterráneo que no podemos admitir, queremos trabajar en vencer los obstáculos que se oponen a las relaciones de los dos países.

León Blum, en "Le Populaire", dice que debe temerse el fracaso de la Conferencia y llamarse fracaso a un acuerdo de tres, dejando fuera de él a las Marinas continentales de Europa y dividiendo a las potencias en dos grupos distintos: las hermanas y las otras.

"Le Temps" dice que la delegación francesa mantiene y mantendrá hasta el fin su posición, que es muy sólida. Como desde el primer día, la suerte de la Conferencia depende de la actitud de Italia. Si ésta continúa irreducible en su pretensión de paridad con Francia, no existe ninguna probabilidad de un acuerdo de cinco.

PARIS, 9.—"Le Matin" dice que, a pesar de la insistente intransigencia de Italia, que tiende a asegurarse la hegemonía del Mediterráneo, Francia sigue trabajando para lograr soluciones fundadas en las buenas relaciones que mantienen los dos países.

Por otra parte, no deja de observarse en los círculos de la Conferencia el espíritu de conciliación que anima a la delegación francesa, y especialmente las últimas gestiones del señor Briand, cuyas concesiones llegan al extremo límite posible.

## Huellas dactilares transmitidas por «radio»

La operación duró ocho minutos

BUENOS AIRES, 9.—Entre la Policía de esta capital y la de Berlín se ha realizado una experiencia que ha dado resultados plenamente satisfactorios.

Utilizando los aparatos de radiotografía han transmitido entre los dos continentes huellas dactilares de individuos a los que busca la Policía de Buenos Aires y Berlín.

## La actuación de Josefina BAKER

PAMPLONA, 9.—Para ayer tarde estaba anunciada la actuación, en el teatro Olimpia, de Josefina Baker, y los periódicos "Diario de Navarra" y "La Tradición Navarra" han publicado circulares de la Junta diocesana de Acción Católica, que presenta el ex asambleista señor Sánchez Marco, y de la Asociación Católica de Padres de Familia, que dirige el señor Espoz y Mina, atacando a la bailarina, por lo que llaman "su escandalosa desvergüenza", y se pide a los asociados que no vayan a presenciar "tan escandalosa representación".

Por su parte, las cofradías religiosas han organizado en la iglesia de los Redentoristas una función de desagravio. Asistirá el obispo, que dará su bendición a los que concurran.

Varias señoras han acudido al gobernador y le han entregado firmas y tarjetas protestando.

El público imparcial reprueba lo impropio de esta campaña y censura a sus organizadores, que no logran con esto otra cosa que excitar las pasiones.

Las localidades del teatro donde actuará la Baker están todas vendidas para las dos funciones anunciadas.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

## ECOS DE SOCIEDAD

En honor de los príncipes Achille Murat, que realizan un viaje por España, ha dado una elegante comida en un aristocrático hotel el escritor y diplomático don Melchor de Almagro San Martín.

Fueron los demás comensales: la duquesa viuda de Montpensier, la señora de Muñoz y Rocatallada, miss Donald, don Agustín de Figueroa y el marqués de las Marismas.

También el ministro de Rumania, príncipe Antonio Bibesco, ha obsequiado ayer con un almuerzo a los ilustres viajeros.

\*\*\*  
Para la Costa Azul ha marchado la vizcondesa D'Anglemont.

\*\*\*  
Han marchado: a Málaga, las señoras viudas de Avial, de Lezcano y de Martínez Rivas.

\*\*\*  
Han regresado de San Sebastián la condesa viuda de Villamonte.

\*\*\*  
Han llegado a Madrid los condes de Tarría y el marqués de San Juan de Piedras Albas.

\*\*\*  
Igualmente y con objeto de asistir a la boda de don Clemente Tassara con la señorita Sofía Plá, hija de los marqueses de Amboage, han llegado a esta corte don Juan, don Luis y doña Angeles Tassara y doña y los señores de Miret.

\*\*\*  
Se encuentran en Sevilla la marquesa de Cayo del Rey y la condesa de Monteblanco, siendo esperados los príncipes Achille y Murat y el príncipe Colonna, la duquesa de Aosta y sus hijas.

\*\*\*  
Se encuentra pasando una temporada en Madrid el conde de Santa María de Sans. Precedentes de París, han llegado a Barcelona los señores marqués de Foronda y Cambó.

## EL ESTADO PONTIFICIO

ROMA, 9.—En breve el Papa Pío XI podrá comunicar independientemente con el mundo exterior por medio de la radio. Se ha terminado ya la erección de dos mástiles de 250 pies de altura cada uno en la cima de la Colina Vaticana, dentro del jardín del Papa y cerca del camino cubierto por donde se pasea. La nueva estación de T. S. H. ha sido donada al Vaticano el pasado verano por los católicos estadounidenses.

## VIDA DE FUERA

Sociedad anónima curiosa

En la Dirección de Seguridad de Amiens en Francia, acaban de detener a una ladrona particularmente hábil, con habilidad probada durante sus 53 años de edad.

Esta señora vivía maritalmente en compañía de un brigadier de Policía retirado, al que, según él pretende, atormentaba la mujer.

El caso es que a base de esta sociedad anónima se han cometido numerosos robos en la localidad durante largos años.

Orientada acaso por la larga experiencia de los peligros de la Policía, que por lo menos su malicia debía obtener del retirado brigadier, ha realizado espléndidos negocios, que quiebran, por fin, alguna vez.

Los gastos inútiles  
Las mujeres turcas han emprendido una campaña para la evitación de los gastos inútiles.

Una de ellas, Subhie Khanoun, que truena contra los bailes y los festivales, pretende que la culpa es de los hombres, a quienes las mujeres tratan de seducir por medio de toilettes lujosas.

Otra mujer, Jhukufe Nihad, también censura a los hombres. Los derrochadores son ellos—dice—: ¿por qué fuman fortunas en teras? Claro es que olvida con injusticia que también las mujeres gastan hoy algún dinero en humo.  
Una directora de un lycéum de mucha-

NOTICIAS DEPORTIVAS

La reglamentación de los árbitros. Parece ser que la nueva reglamentación de los árbitros está completamente terminada...

Fútbol.—Los incidentes del Sevilla LEON, 9.—Ha producido gran indignación entre el público aficionado de esta capital, la actitud de los jugadores del Sevilla secundada por un grupo de exaltados...

La Directiva ha publicado una nota pidiendo calma para que la afición leonesa sepa dar una prueba de cultura en el encuentro del próximo domingo en esta ciudad.

El campeonato mundial de "Foot-Ball" BUENOS AIRES, 9.—El Presidente de la comisión de relaciones de la Asociación Argentina de "Foot-Ball", ha manifestado que la Asociación Uruguaya le ha comunicado el acuerdo de que el campeonato mundial de "Foot-Ball", que se celebrará en Montevideo, comenzará el día 13 de julio próximo...

Boxeo.—Crespo vence a Santos RIOJANEIRO, 9.—En el combate celebrado en esta capital entre el portugués Crespo y el brasileño Santos, éste abandonó en el quinto asalto siendo por tanto proclamado vencedor el primero de los boxeadores.

Un encuentro entre Sebastiac y Di Lorenzo RIOJANEIRO, 9.—El sábado próximo se verificará un encuentro entre los pugiles el brasileño Sebastiac y el argentino Di Lorenzo. (Agencia Americana).

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 8

Table with financial data including interior and exterior bonds, municipal bonds, and foreign currency exchange rates.

AYUNTAMIENTO

El alcalde ha manifestado a los periodistas que acababa de llegar del palacio del Senado, donde se había celebrado la inauguración del Congreso Urológico.

Hoy por la tarde se celebrará la recepción en el Ayuntamiento en honor de los miembros del IV Congreso de la Sociedad Internacional de Urología.

Una proposición El concejal don Jenaro Marcos dirige al excelentísimo Ayuntamiento la siguiente proposición:

Primero. La inmediata pavimentación de la carretera del Este, cuyo presupuesto de 668.390,28 pesetas, está consignado en el concepto 86, artículo tercero y capítulo XI del presupuesto extraordinario.—Segundo.—Que se autorice al director de la Necrópolis, para que en las puertas de entrada a la misma se haga constar, por medio de listas, el sitio en que se han de hacer los enterramientos, para que aquellas personas que no quieran llegar a la capilla, conozcan el sitio del enterramiento y puedan dirigirse al mismo.—Tercero. Que sea co-

locada en el Cementerio Civil, una acera central, del material que, a juicio de los técnicos municipales, dé mejor resultado.—Cuarto. Que la Dirección de Parques y Jardines proceda a la plantación de árboles en toda la rotunda anterior a la entrada de la Necrópolis.—Quinto. Que por la Dirección del Tráfico se establezca, la dirección única para la ida, por la carretera general, y el regreso, por la antigua carretera, hasta la bifurcación con la anterior, y sexta. Que sea gratificado todo el personal jornalero de servicio en la Necrópolis, teniendo en cuenta para ello, el trabajo realizado por el mismo el día anterior a la inauguración del Monumento al inolvidable Iglesias, al arreglar después de las horas de su servicio, la carretera.

Estima el firmante que todo cuanto expone es de necesidad y urgencia su despacho por lo que se permite solicitar de V. E. tenga a bien acordar todo ello.

DE MUSICA

Cuarteto Aguilar A su regreso de Norte América don de tan grandiosos éxitos han obtenido, celebrará un único recital el próximo sábado 12 a las 6,30 tarde en la Comedia. Programa: Preludio, Crof; Sonata, Albéniz; Fuga; Zarabanda, Polonesa, Badinerie, Bach; Judaica, Pedrel; Evocación, Gilardi; Sueño infantil, Danza Arab, Mondino; Orgia, Turina; El Pescador, Falla; Danza de la Pastora y de la Gitana, Halffter.

Asociación de cultura musical La próxima reunión de esta Asociación, (correspondiente al mes de mayo), se celebrará el viernes 11 del actual a las 6,30 tarde en la Comedia, estando a cargo de la cantante señorita Elisabeth Schumann, quien interpretará el siguiente programa: "Vuelve, querido", "Ay si yo tuviera"; Haendel; "Crepúsculo", "El joven junto al manantial", "Cancin campesstre", "Los pájaros", "¿A donde?, Schubert; "Enseño primeveral", "Noche y ensueños", "Himno al Laud", "Tu eres la paz", "Beatitud", Schubert; "Corazones que laten", "Mañana", "Ha dicho", "Serenata", R. Strauss.

SOCIEDAD MADILEÑA DE TRANVIAS

PAGO DE CUPONES

Esta Sociedad ha tomado el acuerdo de distribuir a las acciones de la misma un dividendo de 17,50 pesetas por título a cuenta de los beneficios del décimo ejercicio so-cial.

El pago se efectuará, a partir del día 15 del presente mes de abril, y previa deducción de los impuestos correspondientes, en los Bancos Urquijo, de Madrid; Bilbao, de Madrid; Español de Crédito, de Madrid, y Banco Urquijo Catalán, de Barcelona, contra entrega del cupón número 15 de las acciones.

Madrid, 7 de abril de 1930.—El presidente del Consejo de administración, Valentín Ruiz Senén.

DE POLITICA

El Director de Marruecos

Ha regresado a Madrid de su viaje a Fernando Póo y Guinea y tomado posesión de su destino el director general de Marruecos y Colonias, don Diego Saavedra y Magdalena, cesando don Domingo de las Bárcenas quien interinamente lo desempeñaba. El señor Saavedra ha sido recibido por el señor Presidente del Consejo de Ministros, a quien ha dado cuenta de su interesante viaje.

MARRUECOS

En Tetuán ha tenido lugar la inauguración del Asilo Indígena e imposición de la primera piedra del Manicomio moro que se construyen en las rentas de los Bienes Habus, destinados a fines benéficos. El acto se celebró con la mayor solemnidad, asistiendo el Jefe, el Alto Comisario y el Majzen, a quienes rodeaban todas las más altas autoridades españolas y jefes, más numerosos indígenas de todas las clases sociales que no cesaban de hacer ostentables manifestaciones de alegría y agradecimiento a la nación protectora, al Gobierno de S. M. y sin olvidar al señor Saavedra, quien en el desempeño de la delegación general de la Alta Comisaría fué el organizador de tan magníficas obras de beneficencia.

Sobre unas oposiciones en Instrucción Pública

En el mes de noviembre último se publicó por el ministerio de Instrucción pública la convocatoria para la provisión de cuarenta plazas al Cuerpo Facultativo de archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

Según esta disposición el comienzo de los ejercicios debían haber tenido lugar en febrero y esta es la fecha en que no se sabe cuando han de empezar, causándose con ello grave daño a los aspirantes a opositor algunos de los cuales llevan ocho años preparándose. Por tal causa creemos conveniente que el señor ministro tome en consideración este asunto ya que también se resienten los servicios que están faltos de personal.

De la inauguración del Palacio de la Prensa

Recepción en el palacio de Liria Los duques de Alba dieron ayer, a las seis, en su palacio de la calle de la Princesa—un verdadero museo—una recepción en honor de los periodistas extranjeros. Como el duque de Alba, actual ministro, estaba en el Gobierno, que celebraba Consejo, hizo los honores a los invitados, que fueron obsequiados con exquisita merienda, el marqués de Pons, hijo de los duques de Montallano y sobrino de los de Alba.

Los visitantes de la casa prócer hicieron grandes elogios de sus magníficas colecciones artísticas.

Gran concierto en la Zarzuela Por la noche, y en el teatro de la Zarzuela, se verificó el gran concierto organizado en honor de nuestros huéspedes periodistas por la Coral Mierense, que se halla en Madrid.

El teatro presentaba bellissimo aspecto, viéndose todas sus localidades ocupadas por un selecto público, en el que predominaban los miembros de la colonia asturiana.

Algunos palcos estaban ocupados por periodistas extranjeros y en una platea estaba el presidente de nuestra Asociación, señor Francos Rodríguez, con su distinguida familia.

Los coros, bajo la dirección del maestro Reinerto García, interpretaron obras de B. Fernández, Morera, Torner, Guridi, Otaño, Blanco, Llana, Moreu, Marsal y otros siendo muy aplaudidos.

En el Círculo de Bellas Artes El domingo, día 13 de abril, y después de la salida de los novillos, se celebrará en el Círculo de Bellas Artes una recepción de los periodistas hispanoamericanos y delegados de entidades de provincias, aceptando el gentil ofrecimiento hecho por la directiva de dicho Círculo.

Programa para mañana jueves. A las ocho de la mañana.—Excursión a Toledo en autocar. Visitas a la Catedral y demás monumentos de la ciudad y banquete.

Punto de reunión: Asociación de la Prensa, a la hora en punto señalada. A las diez de la noche.—Función en el teatro de la Princesa, por la Compañía que dirige la ilustre actriz argentina Camila Quiroga que representará la comedia "Una mujer desconocida", de autor también argentino. A la fiesta asistirán, los periodistas que se encuentran en Madrid y los representantes diplomáticos hispanoamericanos.

El señor Bergamín en San Sebastián Hace declaraciones que nada aclaran después de conferenciar con el señor Sánchez Guerra

SAN SEBASTIAN, 9.—El señor Bergamín, que llegó a ésta para dar una conferencia en el Ateneo, desde la estación se trasladó inmediatamente a casa del señor Sánchez Guerra, y con este celebró una extensa conferencia. Después el señor Bergamín recibió a un grupo de amigos en el hotel donde se hospeda, y más tarde habló con algunos periodistas, haciéndoles las manifestaciones siguientes: —No es cierto que en mi conferencia de esta tarde me pronuncie en una actitud distinta de la que he observado hasta ahora. Mi actitud es bien conocida, y no creo que sea preciso insistir sobre ella. Todo el mundo sabe que soy monárquico, constitucional y parlamentario; pero parlamentario y constitucional antes que nada.

—En la conversación que ha sostenido usted esta mañana con el señor Sánchez Guerra, ¿han abordado algún tema político de interés actual? —No. Ha sido una charla particular. Le he expuesto los puntos que abordaré en mi conferencia, y él los ha aceptado; pero los ha aceptado sin que esto quiera decir que los comparto, porque don José mantiene su actitud personalísima, ya conocida, porque la definió bien claramente en su discurso de la Zarzuela.

—¿Forma parte del bloque constitucionalista? —No. Ya se ha dicho muchos veces que el señor Sánchez Guerra no actuará al frente de ningún partido, ni siquiera con ningún partido, sin que esto sea eliminarse de la política. Yo creo, por el contrario, que el señor Sánchez Guerra pondrá su talento y sus prestigios al servicio de España, colaborando en bien del país si las circunstancias lo exigieran y el país lo reclamara.

Pero vean ustedes que ésta es una opinión mía y no del señor Sánchez Guerra. El no es republicano, desde luego; pero reconoce el derecho que España tiene a serlo; por eso creo que prestaría su ayuda al país.

En cuanto a mí, ya les he dicho que mi actitud es bien conocida. Para el buen español, lo primero de todo es España. Yo no formo parte de ningún bloque; voy a la constitución de un partido independiente, que no tiene nada que ver con los demás.

—Entonces, de lo que se ha dicho de ese manifiesto que había de firmarse por los señores Sánchez Guerra, Alba y otros, ¿qué hay de eso? —Que los señores Sánchez Guerra y Alba han celebrado conferencias en París, eso sí es cierto; pero no lo es que se vaya a firmar ningún manifiesto; por lo que al señor Sánchez Guerra se refiere y en cuanto a mí, tampoco.

El señor Sánchez Guerra se negó a hacer declaraciones.

Conferencia del señor Bergamín SAN SEBASTIAN, 8.—En el Ateneo Guipuzcoano ha dado su anunciada conferencia el señor Bergamín. El local estuvo

completamente lleno de público, entre el que se veían numerosas señoras.

El presidente de la Sociedad, señor Múgica, dió las gracias en nombre del Ateneo al señor Bergamín por el honor que le hace, ocupando su tribuna. Saludó después al señor Sánchez Guerra, y al ponerse éste en pie estalló una imponente ovación. El ex-presidente del Consejo, muy emocionado, no dijo más que: "muchas gracias", y se sentó.

El señor Bergamín comenzó diciendo que agradecía más los aplausos tributados al hombre que lo sacrificó todo por su amor a la patria que los que se le otorguen a él mismo. Saludó a los concurrentes y pasó después a analizar la labor desarrollada por la Dictadura durante el tiempo que se mantuvo en el Poder.

Dijo el señor Bergamín que las faltas de autoridad que fomentaron el terrorismo son imputables en una gran parte al partido liberal, que sucedió a los conservadores en la gobernación del país.

Refiriéndose al término de la guerra de Marruecos, afirmó que una de las más importantes causas fué la osadía de Abd-el-Krim al atacar a Francia, acarreado con ello la unidad de acción entre las dos naciones, que dió al traste con su poderío. (Grandes rumores).

El orador reconoció estos dos aciertos de la dictadura: solución del problema del terrorismo y fin de la guerra marroquí; pero dijo que aquella ha venido causando a España grave daño en los ordenes material, moral y religioso. Pide a Dios que la Dictadura no tenga ningún retono.

No puede pasarse—dijo—de la noche al día sin crepusculo. De la misma manera no es posible pasar de la Dictadura a la normalidad sin elecciones, sin Parlamento.

Reconoce que dentro de la legalidad deben exigirse responsabilidades a los ex ministros de la Dictadura.

Después, el señor Bergamín censura al partido liberal que preside el conde de Romanones. Insiste en la necesidad de que se constituyan dos grandes partidos: el conservador y el democrático. En cuanto al republicano, apenas reurge, ya se divide en siete grupos. Reconoce que en España se impone la Monarquía como forma de Gobierno, aunque hay que reconocer que hay palatinos que hacen más daño desde arriba que los enemigos de abajo. (Aplausos). Termina saludando a las damas que asisten al acto.

La conferencia duró cuarenta minutos.

El señor Bergamín en San Sebastián

Hace declaraciones que nada aclaran después de conferenciar con el señor Sánchez Guerra

El Cafeto



Hernán Cortés, 7 Fuencarral 33 Pídanse en ultramarinos. CHOCOLATES EL CAFE T O

Pompas Fúnebres

4, Arenal, 4 Teléfonos: 11190 y 52149

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

FRONTOT JAI-ALAI.—A las cuatro, primera, a pala; Araquistain y Bergamín II. contra Chiquito de Gallarta y Jáuregui, segundo, a remonte; Irigoyen y Zabaleta contra Ucin e Iturain, tercero, a remonte; Ochotorena y Alberdi contra Echániz A. y Tacolo.

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero Diana de Mendoza).—Ultima semana.—A las 6,30 Los tres Mosqueteros; a las 10,30. El ladrón.

LARA.—A las 6,45 y 10,30. Manos de plata (gran éxito, últimos días de actuación).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30. La condesa está triste... (grandioso éxito de risa).

CALDERON.—A las 6,30. La rosa del azafrán; a las 10,30. La rosa del azafrán.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30. El conductor de Diana (creaciones de Celia G. 1922).

COMICO.—(Loreto-Chicote.—Ultima semana.—Beneficio de Amalia Molina.—A las 6,30 y 10,30. 1131... Lagarto, lagarto! La real gana.—Fin de fiesta por Amalia Molina, que estrenará la canción ¡Yo soy Mariquilla Terremoto!

FUENCARRAL.—(Compañía Anita Adamuz).—A las 6,30 y 10,30. El alma de la copla (éxito colosal de Sevilla en competencia con el niño de la Victoria).

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30. ¡Por sí las moscas!

CACETILLAS TEATRALES

ESPAÑOL.—Ultima semana; mañana, jueves, tarde, popular (cuatro pesetas butaca). Los tres mosqueteros. Noche, El ladrón, éxito inmenso. Domingo, noche, en beneficio de Fernando Diaz de Mendoza, de Guerrero con el drama de Echegaray, Mancha que limpia.

CALDERON.—Todas las noches son aclaudos los autores e intérpretes de la rosa del azafrán, la ya famosa zarzuela del maestro Guerrero, éxito cumbre de la temporada.

LARA.—Hasta el día 13, que es el último. Manos de plata, tarde y noche.

INFANTA ISABEL.—Sigue triunfalmente su éxito, camino de la 200 representación, la graciosísima e interesante comedia de Arniches, La condesa está triste... que a teatro lleno se pone en escena diariamente, tarde y noche.

ESLAVA.—Éxito definitivo: El conductor de Diana, la más inspirada partitura del maestro Alonso. Creación de la reina de la frialdad, Celia Gámez; La Yankee, Olvido y Blanca Rodríguez, Lassalle, Lino, Garriga; 50 vicetiples guapísimas.

COMICO.—Loreto Chicote.—Mañana, jueves, tarde y noche, beneficio de la rival artista, única en su género, Amalia Molina. A las 6,30 y 10,30, 1131... Lagarto, lagarto! La real gana y fin de fiesta por la beneficiada, la que estrenará la canción, escrita expresamente para ella, ¡Yo soy Mariquilla Terremoto!

La presente semana es la última de actuación en este teatro de la Compañía Loreto-Chicote y de Amalia Molina.

ROMEA.—Sus localidades para ver ¡Co libro!, la humorada lírica que Vela, Campaña y el maestro Rosillo estrenarán en Romea el sábado de Gloria. No se olvide que allí están las tiple más bellas de Madrid y las segundas tiple más esculturales y modernas.

Tardes, populares, con el gran éxito de risa ¡Por sí las moscas!

PARA JAMONES Y SAICHICHONES

Rico

Conde de Romanones, 12

PARA HOMBRES

Ayer ventruado, hoy enjuto, es que uso las fajas de JUSTO Carmen, núm. 10 CORSETERIA

Hungría e Italia

BERLIN, 9.—Comunican de Budapest que el presidente del Consejo de Hungría, a su regreso de París, ha anunciado al Consejo de Gabinete su propósito de dirigirse en breve a Roma para celebrar una entrevista con Mussolini. En los círculos políticos la decisión del presidente del Consejo ha producido gran sensación. Todos estiman que esta visita puede tener gran importancia política.

Un manifiesto contra el mariscal Pilsudski

VARSOVIA, 9.—El comité político de los partidos de oposición del centro izquierdo ha publicado un manifiesto contra el mariscal Pilsudski. Dice que la continuación de su dictadura y de su poder violento podría provocar sucesos graves en el país.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

FRONTOT JAI-ALAI.—A las cuatro, primera, a pala; Araquistain y Bergamín II. contra Chiquito de Gallarta y Jáuregui, segundo, a remonte; Irigoyen y Zabaleta contra Ucin e Iturain, tercero, a remonte; Ochotorena y Alberdi contra Echániz A. y Tacolo.

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero Diana de Mendoza).—Ultima semana.—A las 6,30 Los tres Mosqueteros; a las 10,30. El ladrón.

LARA.—A las 6,45 y 10,30. Manos de plata (gran éxito, últimos días de actuación).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30. La condesa está triste... (grandioso éxito de risa).

CALDERON.—A las 6,30. La rosa del azafrán; a las 10,30. La rosa del azafrán.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30. El conductor de Diana (creaciones de Celia G. 1922).

COMICO.—(Loreto-Chicote.—Ultima semana.—Beneficio de Amalia Molina.—A las 6,30 y 10,30. 1131... Lagarto, lagarto! La real gana.—Fin de fiesta por Amalia Molina, que estrenará la canción ¡Yo soy Mariquilla Terremoto!

FUENCARRAL.—(Compañía Anita Adamuz).—A las 6,30 y 10,30. El alma de la copla (éxito colosal de Sevilla en competencia con el niño de la Victoria).

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30. ¡Por sí las moscas!

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

# El Consejo de Ministros de ayer

El ministro de Trabajo abandonó la Presidencia antes de terminar el Consejo, y dijo a los periodistas que marchaba a cenar para inmediatamente emprender el viaje a Ginebra.

La reunión ministerial terminó a las nueve y media. El ministro de Marina manifestó que por su parte había presentado a sus compañeros un proyecto de decreto sobre ascensos en Infantería de Marina, y que el Consejo había estudiado el conflicto planteado en El Ferrol por la falta de trabajo; pero que, como se trata de un asunto de la Constructora, meramente particular, el Gobierno no puede hacer nada para remediar a los parados forzados.

El duque de Alba, a preguntas de un periodista, dijo que la combinación diplomática anunciada aún no está terminada y solamente hay en firme el nombramiento del señor Pla para ministro plenipotenciario en Montevideo.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés, limitándose a manifestar que en el Consejo se habían resuelto únicamente expedientes de varios departamentos y que no se había tratado de otros asuntos.

El último en salir fué el jefe del Gobierno. Rodeado por los periodistas, dijo:—Hoy todo han sido expedientes, y como ya les habrán entregado la nota, se habrán enterado de ellos.

Un informador le preguntó:—¿Qué hay de esas anunciadas reformas militares?

—Pero quién habla tan pronto de reformas?—contestó.—¿Quién es capaz de hacer unas reformas militares en quin ce días? Esta es una cosa muy complicada, y antes de resolverla hay que buscar muchos asesoramiento y hacer una labor meditada. Además, que ya veremos si lo puede hacer el Gobierno por sí o hay que llevarlo a las Cortes.

La referencia oficiosa del Consejo que entregó el ministro de Justicia, dice así:

**HACIENDA.**—En el expediente de régimen de carta municipal del Ayuntamiento de Cetina (Zaragoza), subsanados los defectos de que adolecía, se propone su sanción favorable, por quedar el expediente en las condiciones todas que exige el artículo primero norma segunda del Real decreto de 3 de noviembre de 1928.

Expediente de renovación de los títulos de la Deuda perpetua interior del 4 por 100, emisión de 22 de agosto de 1919, por otros de la misma Deuda con cupón 121 al 200. Se propone la confección de 1.945.300 títulos mediante concurso, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 52 de la vigente ley de Administración y Contabilidad.

**EJERCITO.**—Sometiendo para su aprobación el reglamento por el que ha de regirse la Asociación para huérfanos de las clases de tropa, siempre que se modifique el Real decreto de 8 de julio próximo pasado.

Disponiendo se declare, para evitar las dudas que han surgido en algunos casos respecto al precepto legal en que había de fundarse la declaración de derechos pasivos de algunos oficiales aviadores, que se halla vigente la ley de 28 de diciembre de 1916 para aquellos casos anteriores a la vigencia del estatuto de clases pasivas de 22 de octubre de 1920, de aplicación en los casos posteriores a la promulgación de dicho estatuto.

**GOBERNACION.**—Resolución del expediente sobre ampliación de la agrupación de Cuencabuenas y Lagueruela, incluyendo en la misma el de Terreruela de Huerva (Teruel).

Idem Teruel: Disolución de la mancomunidad entre Bordas y Luco de Bordas.

Reorganización de la Comisaría sanitaria.

Se propone la adjudicación a la Compañía Telegraph Contruction Aumentance de la reparación de varios cables submarinos.

**MARINA.**—Expediente sobre condiciones de ascenso en el Cuerpo de Infantería de Marina.

El Consejo se ocupó del asunto de los despidos de obreros de El Ferrol.

Se dará una beca para que tenga un oficio provechoso un huérfano de cada una de las familias de los naufragos de Bouzas.

**TRABAJO.**—El ministro dió cuenta al Consejo de las impresiones de su viaje a Barcelona, donde, a pesar de lo breve de su estancia, ha podido apreciar la gran vitalidad de las instituciones mutualistas y de previsión el espíritu de concordia por el bien común que las inspira, no obstante la variada ideología de sus elementos componentes, entre los cuales las disposiciones acordadas por el Gobierno de Su Majestad en el sentido de disminuir trabas intervencionistas excesivas han causado un excelente efecto, creando un ambiente de confianza en la actuación social del Gobierno.

**ESTADO.**—Expediente relativo a los Convenios internacionales de Derecho marítimo concluidos por la Conferencia Internacional de Derecho Marítimo de Bruselas el 25 de agosto de 1924 y el 10 de abril de 1926.

**JUSTICIA Y CULTO.**—Expediente

de aplicación de la condena condicional".

**El problema de los vinos y los aceites.** Se habló extensamente en el Consejo de la cuestión vinícola. El ministro de Estado informó de la situación en que están las conversaciones iniciadas a este respecto con el Gobierno francés.

La Comisión vitivinícola celebrará una reunión el jueves próximo y en ella se estudiarán diversas fórmulas para elevarlas al Gobierno, con el fin de que estas tengan presentes a la hora de resolver la cuestión.

También el ministro de Economía se ocupó del problema del aceite, estudiado con detenimiento los acuerdos propuestos por la Comisión designada.

Parece ser que no coinciden las propuestas con el parecer del ministro pero como en aquellas existen algunas en que necesariamente ha de intervenir el ministerio de Hacienda el señor Argüelles se llevó las cuartillas que presentó al Consejo el señor Wais para estudiarlas, y en la próxima reunión puede decirse casi con seguridad que se adoptarán acuerdos definitivos.

**El censo electoral.** El ministro de Trabajo dió cuenta del resultado del estudio que en su departamento está realizando la Sección de Estadística sobre los Censos electorales que se le remiten de toda España.

En realidad, las condiciones en que fué elaborado el Censo actual no pueden ser más lamentables. Hay errores de tal bulto que aconsejan la conveniencia de confeccionar un Censo nuevo; pero, aun cuando este criterio prevaleció en la reunión de anoche, se esperará al Consejo del próximo martes, para cuya fecha habrá regresado el ministro de Trabajo.

De todas suertes, aun cuando se llegue a advertir la necesidad de la confección de un nuevo censo, el Gobierno tiene el propósito resuelto de que esto no altere las fechas de convocatoria de Cortes que se había propuesto.

**Las plantillas de Hacienda y de Economía.** El ministro de Hacienda habló del decreto de reorganización de plantillas de su departamento y expuso que, aunque en ellas se refleja alguna mejora para el personal, se había llegado a obtener ese beneficio sin recargar en una sola peseta el presupuesto.

Con este motivo, el señor Argüelles dedicó grandes elogios a la pericia de los funcionarios de su departamento, que realizan una labor muy digna de ser tenida en cuenta por el país, cuyos intereses administran con el mismo escrupulo que podrían administrar y defender los suyos propios.

No se trató en el Consejo de las plantillas del ministerio de Economía.

Interrogado sobre ello, el señor Wais dijo que, después de la publicación del reglamento de su ministerio, con la ordenación de todos los servicios de él dependientes, se estaba trabajando en la confección de las plantillas, sin que se hubiese terminado esta labor, que probablemente no será sometida a la firma de Su Majestad hasta el próximo mayo.

Precisamente está pendiente de estas plantillas la reorganización del ministerio de Trabajo, por cuanto pasarán a las plantillas de Economía cuarenta o cincuenta funcionarios que han de ser baja en el departamento de Trabajo.

**Los viajes del Rey.** Se habló en el Consejo de los proyectados viajes del Rey a Sevilla y Barcelona. Saldrá para Sevilla el día 14 y permanecerá en aquella capital hasta la primera decena de mayo. Regresará a Madrid, donde estará unos días, y saldrá el 17 de mayo para Barcelona, donde se propone pasar una buena temporada.

Es posible que las necesidades de gobierno obliguen al presidente del Consejo, durante la estancia del Rey en Sevilla, a marchar allí dos o tres días.

**El proyecto de amnistía.** El ministro de Justicia leyó el proyecto de amnistía y entregó una copia a sus compañeros para que éstos lo puedan estudiar y llevar a la próxima reunión del martes en condiciones de que pueda ser rápidamente informado y aprobado.

En el proyecto del señor Estrada sólo están comprendidos determinados delitos de carácter político, y aunque a algunos ministros se les preguntó si en ese articulado figuraba algo especial referente a Cataluña, contestó que no, pues todos los preceptos tenían una amplitud grande.

**Los detenidos en el lanquete a Marcelino Domingo.** El ministro de la Gobernación informó al Gobierno de los incidentes ocurridos con ocasión de un banquete ofrecido a don Marcelino Domingo.

El Gobierno no concede importancia a lo sucedido, y consiguientemente, no alterará la norma de conducta que se ha trazado, puesto que en locales cerrados todo el mundo tendrá derecho a exponer con claridad sus opiniones, con las limitaciones que establece el Código penal. Ahora bien—agregaban los ministros—, cuando con ocasión de la exposición de esas opiniones, y ya en la calle, se pretenda alterar el orden público, el Gobierno no lo tolerará, porque estima que la exposición de opiniones más o

menos avanzadas no tiene por qué llevar la menor perturbación al público.

**La nota sobre la Caja Ferroviaria.** El ministro de Hacienda leyó la nota sobre la situación de la Caja Ferroviaria, y agregó después de su lectura que era el problema más grave que tenía planteado el Gobierno, pues este organismo, hecho a base del que creó don Antonio Maura, había ido más lejos de lo que pensó el ex presidente del Consejo al fundarlo.

Anunció a los periodistas que esta nota sería facilitada a la Prensa inmediatamente.

El ministro de Fomento comunicó al Consejo que en un plazo breve sería pues to en vigor el Estatuto ferroviario, que como es sabido, la Dictadura dejó pendiente de aprobación definitiva.

Según nuestras noticias se ha llegado a un completo acuerdo con las Compañías.

**La Exposición de Sevilla.** Se comentó en el Consejo que la Exposición sevillana se está viendo muy concurrida y se lamentó que esto no hubiera ocurrido desde su inauguración, pues así se habrían visto compensados los sacrificios económicos extraordinarios que representa aquel certamen.

**El Patronato del Turismo.** Se preguntó a un ministro si en el Consejo se habían ocupado de la reorganización del Patronato Nacional del Turismo, y contestó que estaba a estudio del presidente porque este organismo dependía de él.

## LA AVIACION

**El vuelo del "Conde Zeppelin"** PERNAMBUCO, 9.—Ha llegado el ingeniero alemán Bexel, que viene a esta ciudad para dirigir la construcción de un mástil de amarre para el dirigible alemán "Conde Zeppelin".

Con este motivo se dice que el comandante Hugo Eckener, ha tenido que abandonar la dirección del dirigible, a causa de sus ideas nacionalistas. El segundo comandante del "Conde Zeppelin", Lehmann, según estos rumores, será el que mande el dirigible en su próxima travesía.

**Accidente durante el vuelo de prueba del "Conde Zeppelin"** BERLIN, 9.—El "Conde Zeppelin" hizo una nueva salida de prueba con 30 pasajeros a bordo. Evolucionó sobre el lago de Zurich. El aterrizaje se efectuó con grandes dificultades y se requirió más de hora y media antes de que el dirigible pudiera quedar definitivamente amarrado. En la operación tuvieron que intervenir varios centenares de obreros de una fábrica de automóviles. Por dos veces consecutivas la maniobra fracasó, y en una de ellas el dirigible ascendió nuevamente y arrastró a un obrero, que cayó desde una altura de diez metros y se produjo graves lesiones.

**Próximo Tratado franco-argentino.** BUENOS AIRES, 9.—Algunos diarios dicen que en la entrevista celebrada por el Presidente Irigoyen con el embajador en París, éste le aseguró que puede considerarse inminente la celebración de un Tratado de comercio franco-argentino. (Agencia Americana).

**Berta Singerman debuta como actriz.** BUENOS AIRES, 9.—La declamadora argentina Berta Singerman, debutará el día 25 del mes corriente como primera actriz en la compañía del teatro argentino, que dirige el autor señor Discepolo.

Representará "La invitación al viaje" cuyo autor es Juan Bernard. (Agencia Americana).

**Los restos de unos marinos brasileños.** RIOJANEIRO, 9.—A bordo del buque de carga "Pencarrow" han llegado los restos de los marinos brasileños que fallecieron durante la Gran Guerra en DaDKar.

Dichos marinos fueron víctimas de una epidemia cuando realizaban un crucero por el Atlántico, siendo enterrados en dicha capital. (Agencia Americana).

**Obra premiada.** RIOJANEIRO, 9.—La Academia Brasileña de Letras ha concedido por unanimidad el premio del concurso de erudición de 1929 a la obra de doña Carolina Nabuco sobre la "Vida y obra de Joaquín Nabuco".

El otorgamiento del premio al libro sobre el literato y diplomático brasileño ha sido muy acogido por la crítica. (Agencia Americana).

**El regreso de Ruiz de Alda.** RIOJANEIRO, 9.—A bordo del "Cap Polonio" pasó el aviador español, señor Ruiz de Alda.

Fué agasajadísimo por sus cotegias brasileños y muchos miembros de la colonia española.

Interrogado por los periodistas dijo que regresaba a su Patria muy satisfecho de su excursión a la Argentina y el Uruguay. (Agencia Americana).

**Expulsión de indeseables.** RIOJANEIRO, 9.—En el vapor "Reina Victoria Eugenia" han partido expulsados por indeseables los siguientes individuos: Antonio Núñez Marin, Salvador Cabana, José Martins, José Quintana San Tello, Feliciano Estévez y Francisco Villar.

La mayoría son españoles. (Agencia Americana).

**Temblores de tierra en el Brasil.** RIOJANEIRO, 9.—Según informes recibidos del delegado de Policía de Santa Anna en la comarca de Penápolis, se

han registrado frecuentes temblores de tierra de pequeña duración, acompañados generalmente de ruidos subterráneos.

Los habitantes están alarmadísimos. Las autoridades han adoptado medidas. (Agencia Americana).

**Nombramiento.** RIOJANEIRO, 9.—Ha sido nombrado director de Navegación del ministerio de Marina, el contralmirante señor Graça Aranha. (Agencia Americana).

**Movimiento diplomático.** LIMA, 9.—El primer secretario de la Legación peruana en el Vaticano, don Juan Almenara ha sido trasladado al mismo puesto en Washington. Para sustituirle ha sido nombrado don Santiago eBdoya actualmente en Washington. (Agencia Americana).

**Asesino condenado.** SAN PAULO, 9.—Ha sido condenado a veinticuatro años y seis meses de prisión Paulo Michaslini que asesinó a la doctora Alejandra Esforza Castelli, esposa de un capitán. (Agencia Americana).

**Detención de un cajero infiel.** SAN PAULO, 9.—La Policía ha logrado detener a Guillermo Proisini, cajero del Banco Franco-Italiano, que desapareció hace pocos días con la suma de 208 contos de reis.

Frosino al ser detenido sólo poseía cuatro contos. (Agencia Americana).

**Una agregada al Consulado Uruguayo en Barcelona.** MONTEVIDEO, 9.—A sido designada doña Concepción Bares, agregada al Consulado del Uruguay en Barcelona. (Agencia Americana).

**El viaje del "Conde Zeppelin" al Brasil.** RECIFE, 9.—En el vapor "Sachberrald" ha llegado el ingeniero don Ernesto Besf, que trae el material necesario para la instalación del mástil en que será amarrado el dirigible alemán "Conde Zeppelin" en su viaje a esta capital. (Agencia Americana).

**Las reparaciones.** Entrevista del embajador alemán y del señor Briand.

BERLIN, 9.—El corresponsal en París del "Lokal Anzeiger" comunica a su periódico que la entrevista celebrada en París entre el embajador alemán y el señor Briand fué en extremo interesante y que en ella examinaron algunos puntos relativos a las declaraciones hechas por el señor Tardieu en el Senado sobre el desmantelamiento de las fortificaciones del Rin y las modalidades de la evacuación renana.

**Política financiera.** Los bonos alemanes de las reparaciones en los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 9.—En un discurso que pronunció ayer el senador Fedden ha anunciado que presentará al Parlamento la entrada en los Estados Unidos de los bonos de reparaciones alemanas, a menos que el departamento de Estado norteamericano certifique la legalidad de la próxima emisión en los Estados Unidos.

**Reforma fiscal nicaraguense.** MANAGUA, 9.—El Congreso ha aprobado el aumento de derechos de varios artículos, con objeto de destinar el exceso de recaudación a cubrir necesidades de los presupuestos de Instrucción Pública y Sanidad.

En virtud de este acuerdo, el galón de gasolina sufrirá un aumento de tres centavos; las sedas, de un 50 por 100; los licores, del 5, y el tabaco de todas clases, del 100 por 100.

**Conflictos sociales.** Los despidos de la Fábrica de Armas de Oviedo.

OVIEDO, 9.—Se han reunido los obreros despedidos de la Fábrica de Armas por falta de trabajo. Acordaron nombrar una comisión para que visite a las autoridades y gestione del obernio que resuelva la crisis obrera, que crea una situación difícil a los trabajadores.

**En la Constructora Naval.** EL FERROL, 9.—El ministro de Economía ha teleografiado diciendo que gestiona del jefe del Gobierno el medio para evitar los despidos de obreros del astillero, y el ministro de Marina ha enviado otro telegrama, en el que dice que nada puede hacer en este asunto. Defiende la necesidad de que las obras encomendadas a la Constructora Naval se realicen con las limitaciones indispensables.

Como el conflicto obrero sigue en el mismo estado después de estas manifestaciones de los ministros, muchos obreros espeluznados tienen el propósito de emigrar.

**Los cocineros de hoteles y los conductores de "taxis" de Sevilla.** SEVILLA, 9.—Han visitado al gobernador los patronos hoteleros y los cocineros para darle cuenta de que han quedado resueltas las diferencias que existían entre ambos factores.

También le visitó el presidente de la Sociedad de taxímetros del servicio público para darle cuenta de que el gremio ha acordado no plantear la huelga, en vista de que el alcalde les ha prometido acceder a las peticiones hechas, y que está en su mano conceder, y aunque por parte de la Exposición no han alcanzado las que deseaban, consideran que no sería patriótico plantear la huelga en vísperas de Semana Santa.

**Imprenta de "LA MAÑANA"** Pizarro, 14. Teléfono 54.919

## Visita a la Exposición de Sevilla

SEVILLA, 9.—Precedentes de Nerva, 80 niños de las escuelas nacionales de dicho pueblo, con diez profesores, han llegado para visitar la Exposición. Estuvieron por la mañana en el Ayuntamiento recorriendo sus dependencias y siendo recibidos en la sala capitular por varios concejales.

## NOTAS DEL DIA

A las nueve y media de la mañana marchó el Rey en automovil a Carabanchel para presenciar los ejercicios militares.

A la una menos cuarto regresó el Monarca a Palacio penetrando en el regio Alcazar por la puerta de la Casa de Campo.

A esa hora llegó a Palacio en coche de caballos el conde de Romanones, quien pasó directamente a la Cámara regia.

El ilustre ex presidente del Consejo permaneció hasta la una y cuarto. Fué rodeado al salir por los periodistas y al verlos exclamó:

—Salud. ¡Qué de lapiceros! Las circunstancias me obligaron a alejarme de Palacio hace seis años largos. Ahora existen motivos suficientes que justifican esta visita. La Dictadura terminó por un acto de la voluntad bérrima del Rey. El Gobierno camina rápidamente hacia la legalidad. La obra de la Dictadura se deshace. Los que fueron víctimas de ella, los perseguidos por la injusticia, van siendo reparados y sobre todo, se anuncia como cosa segura que en plazo no lejano el Rey irá a abrir las Cortes. Yo creo que estos motivos son lo bastante para que aquél que no dejó de ser monárquico pueda satisfacer su deseo de volver a Palacio a saludar al Monarca. Está todo y está claro, ¿no?

Un periodista preguntó al conde de Romanones si iba a tomar parte en algún acto público antes de las elecciones. El conde de Romanones contestó:

—Espero que se celebren muchos actos, porque de aquí hasta que tengan lugar las elecciones, habrá tiempo para prepararse. Desde luego, si pienso, en plazo no lejano, reunir a mis amigos de Madrid y provincias en la Casa del Circolo liberal y modestamente les dirigiré un saludo. Les leeré un discurso. Yo creo que será en mayo y fuera de esto no tomaré parte en ninguna otra clase de actos. Bueno, señores—dijo al despedirse de los periodistas—, veo que ha cambiado el personal en estos años; la gente es más joven.

\*\*\*

El ministro de Hacienda ha facilitado hoy una extensa nota sobre la Caja Ferroviaria.

Considera este problema el señor Argüelles el más grave de todos, no sólo por su magnitud, sino por las incidencias que ha de ofrecer cualquier solución que se arbitre.

Estima deplorable el sistema de emplear a chorro continuo la Deuda del Estado para pagar obras y contratistas, afirmando que en los casos precisos la Deuda debe emitirse a cara descubierta, en suscripción, no entregando jamás para pagos títulos de la Deuda en sustitución de billetes de Banco. Así—dice la nota—se envilecen la cotización y el crédito.

Respecto a la continuación de ferrocarriles el ministro de Fomento, asesorado técnicamente, determinará cuáles deben suspenderse.

Inserta la nota un cuadro detallado de los gastos efectuados en los años 1926 al 28 y los probables del 29 y otro cuadro con el presupuesto para 1930.

Resulta que se han emitido para la Caja ferroviaria 1.300 millones de Deuda, negociándose hasta ahora 1.113 y precisan invertir en 1930 498, pero teniendo presente que el presupuesto se ha hecho sobre bases hipotéticas que luego no se ajustan a la realidad, y que habrá que pagar también obligaciones pendientes del ejercicio anterior, puede afirmarse que el presupuesto del año actual ascenderá a la cifra de 797 millones.

\*\*\*

Para señalar la magnitud de esta cifra recuerda que el presupuesto total de la nación en el año 1900 ascendía a 905 millones.

Hoy, a las once y media, se han conajado por el ministro de Estado, señor duque de Alba, y el embajador de la Gran Bretaña las ratificaciones del Convenio de mútua asistencia en los procedimientos civiles y comerciales, firmado en Londres el 22 de junio de 1929.

\*\*\*

El señor ministro de Estado ha recibido la visita del señor Saavedra, director general de Marruecos y Colonias y al señor García Morante, subsecretario de Instrucción Pública.

\*\*\*

El ministro de la Gobernación manifestó a los informadores de Prensa que había conferenciado con el director general de Trabajo para tratar de la huelga de Elda y que habíase acordado dirigirse al comité paritario para que intensifique sus trabajos a fin de que el conflicto tenga pronto solución.

\*\*\*

El ministro de Instrucción Pública ha teleografiado felicitando al director del Instituto de Salamanca, por el informe emitido para los catedráticos de dicho Centro, sobre la reforma de Segunda Enseñanza. El señor Tormo estima que es sucinta, ajustada y clarividente.

\*\*\*

El ministro de Instrucción Pública ha teleografiado felicitando al director del Instituto de Salamanca, por el informe emitido para los catedráticos de dicho Centro, sobre la reforma de Segunda Enseñanza. El señor Tormo estima que es sucinta, ajustada y clarividente.

\*\*\*

El ministro de Instrucción Pública ha teleografiado felicitando al director del Instituto de Salamanca, por el informe emitido para los catedráticos de dicho Centro, sobre la reforma de Segunda Enseñanza. El señor Tormo estima que es sucinta, ajustada y clarividente.

\*\*\*

**La sangre viciada origina  
los mayores trastornos**

## **El "Depurativo Revenga"**

**(Solución iodurada arsenical)**

**Cura el Artrismo, Gota, Reuma**

**Venta en las principales Farmacias**

## **Gran Farmacia Nacional**

**Atocha, 114.—Teléfono 73.415**

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

**Atocha, 114.—Teléfono, 73.415**

## **Gran Farmacia Nacional**

**Abierta toda la noche**